

**СЁННЯ  
Ў НУМАРЫ:**

Лета працоўнае,  
лета гарачае  
(стар. 2)



Нататкі аб  
замежных  
вандроўках  
(стар. 3)



Знаёмства  
з шатландскай  
музычнай культурай  
(стар. 4)



ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА ЎНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

№14(1187)  
ЧАЦВЕР,  
16 верасня  
2010 г.  
Выходзіць  
два разы  
ў месяц  
Цана  
дагаворная

# Гомельскі ўніверсітэт

Газета  
заснавана  
ў верасні  
1969 года



Мы – студэнты!

## В ПОХОД ЗА ЗНАНИЯМИ

И снова звенит звонок – печальный отголосок ушедшей школьной поры и радостный предвестник нового этапа в жизни вчерашних абитуриентов, которых жажда знаний привела в просторные аудитории Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины. 1 сентября в качестве полноправных студентов его порог переступили более 1700 юношей и девушек, успешно преодолевших вступительные испытания и зачисленных на 1 курс по дневной форме обучения. Их знакомство с вузом по традиции состоялось на торжествах, посвященных Дню знаний.

В этот раз местом их проведения стал актовый зал ГГУ. Здесь собрались представители руководства, общественных организаций университета, деканы и первокурсники биологического, филологического факультетов, факультетов иностранных языков и физической культуры, родители новоиспеченных студентов.

Обращаясь к главным виновникам торжества, ректор член-корреспондент НАН Беларуси А.В. Рогачев подчеркнул: «Вам представилась удачная возможность получить высшее образование в одном из ведущих вузов республики. Такой высокий статус и престиж университет приобрел благодаря напряженному и плодотворному труду его преподавателей и студентов. В ГГУ вы сможете получить отвечающие современным требованиям знания, духовно обогатиться, приобрести бесценный жизненный опыт. Не забывайте, что с этого момента на вас возлагаются большая ответственность и множество обязанностей. Успешно окончить вуз вам помогут добросовестное отношение к учебе, трудолюбие и настойчивость в достижении поставленных целей».

Со вступлением в многотысячную семью университета первокурсников поздравил член-корреспон-

дент НАН Беларуси, д.ф.-м.н., профессор, почетный ректор ГГУ Л.А. Шеметков. Он отметил, что среди выпускников университета есть немало видных государственных и общественных деятелей, выдающихся писателей и известных спортсменов. Перед их преемниками, студентами нового поколения стоит важная задача – сохранять и приумножать славные традиции своей альма-матер. Леонид Александрович призвал первокурсников разумно использовать пять ценных и быстротечных лет студенческой жизни, проявлять себя не только в учебной и научной, но также в общественной, культурной, спортивной сферах.

Новоявленные студенты, которым предстоит творить современную историю университета, познакомились с его содержательным прошлым, богатым на знаковые свершения. В нем особое место занимают в том числе один из инициаторов открытия ГГУ академик С.А. Чунихин, его первые ректоры академики В.А. Белый, Б.В. Бокуть, выдающиеся ученые-педагоги И. Ф. Харламов, М.А. Дмитриев, В.В. Аниченко.

Сегодня особая гордость ГГУ – студенты факультета физической культуры, которые не перестают удивлять родной вуз успешными стартами на соревнованиях самого высокого уровня. Среди них легкоатлеты Андрей Кравченко и Сергей Артеменко, фристайлист Денис Осипов, гимнастка Екатерина Мурашко, каноист Дмитрий Войтишкин, пловец Владимир Изотов.

В сердцах вчерашних школьников нашли отклик и мудрые наставления «внимать притчам учителей премудрых», не останавливаться в познании самих себя и окружающего мира. Эти ценные просветительские идеи,

которые преподавал известный ученый-гуманист эпохи Возрождения Франциск Скорина, чье прославленное имя университет с гордостью носит уже 22 года, проникновенно прозвучали со сцены актового зала во время наполненной особым смыслом театрализованной постановки «Скорина – потомкам». Ее подготовили самодельные артисты студенческого клуба.

То, что «новобранцы» действительно получили почетное право и высокую привилегию ныне называться студентами, подтвердил и традиционный ритуал вручения им символического студенческого билета. Его из рук ректора А.В. Рогачева приняла студентка 1 курса биофака Светлана Кондратенко и первокурсник факультета физической культуры Алексей Привалов. А студентка 5 курса юрфака, обладательница именной стипендии им. Я. Купалы Анастасия Хоронько передала символический «Ключ знаний» представителю биофака Денису Ярошу.

Пройдя обряд посвящения в студенты, первокурсники оказались в волшебном плену голокружжительного вальса, который им подарили участники на-



родного фольклорно-хореографического ансамбля «Радзімічы».

Новое пополнение студентов радушно встретили и на экономическом, историческом, математическом, юридическом и других факультетах ГГУ. Здесь также прошли праздничные мероприятия, приуроченные ко Дню знаний.

Стать квалифицированными специалистами в выбранной отрасли первокурсникам, безусловно, помогут знающие и опытные преподаватели университета, которых отличает высокий профессионализм и неустанное стремление «сеять разумное, доброе, вечное». О том, что они достигают значительных результатов на педагогической ниве, свидетельствует тот факт, что в настоящее время в ГГУ получают высшее образование многие юноши и девушки, чьи успехи в учебе и научной деятельности отмечены стипендией Специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке одаренных учащихся и студентов. Так что молодой смене есть с кого брать пример.

Т. КОЗЕРОЖЕЦ.  
Фото В. Чистика.

## ЗНАЙТЕ НАШИХ!

На чемпионате мира по греко-римской борьбе в Москве серебряную медаль в весовой категории до 96 кг завоевал студент 5 курса факультета физической культуры ГГУ Тимофей Дейниченко. Поздравляем!

## Наука – не мука

Подведены итоги Республиканского конкурса научных работ студентов в 2009 году. В конкурсе приняли участие представители всех факультетов нашего университета. Наибольшее количество работ представили математический, филологический и физический факультеты. Всего на конкурс были отправлены 83 научные работы 85 авторов. 29 работам присвоена первая категория, 19 – вторая и 22 – третья.

Лауреатами Республиканского конкурса стали А. Ворожун, магистрант экономического факультета (научный руководитель доцент Л.М. Кравец), В. Калита, Е. Костюкова выпускники математического факультета (научный руководитель доцент М.И. Жадан).

Первую категорию получили научные работы 28 авторов. Среди них наибольшее число исследований будущих филологов (10), у представителей матфака – 6, физиков – 4, на экономфаке и геолого-географическом факультете по 3, у юристов и биологов – по одной работе.

22 научные студенческие работы получили третью категорию.

Авторы научных работ, отмеченных первой категорией, награждены Дипломами Министерства образования Республики Беларусь и премированы.

Почетными грамотами университета награждены авторы научных работ второй и третьей категорий.

Приближается конкурс-2010. Совет НИРС ГГУ имени Ф. Скорины приглашает к участию в нем всех заинтересованных. Информацию о конкурсе можно получить у ответственных за научно-исследовательскую работу студентов на факультетах, на сайте БГУ [www.sws.bsu.by](http://www.sws.bsu.by)

В. ПОДГОРНАЯ,  
доцент кафедры алгебры и геометрии,  
ответственная за НИРС ГГУ.



## НА САВЕЦЕ ЎНІВЕРСІТЭТА

На яго першым у бягучым навучальным годзе пасяджэнні галоўным на парадку дня стала абмеркаванне задач універсітэта па асноўных напрамках дзейнасці ў 2010-2011 гг. 3 дакладамі выступілі рэктар А.У. Рагачоў, прарэктары па вучэбнай, навуковай і выхаваўчай рабоце І.В. Семчанка, А.М. Дземідзенка, С.І. Ханеня.

Д.ф.н., прафесар, загадчык кафедры беларускай літаратуры І.Ф. Штэйнер вылучыў кандыдатам на прысуджэнне прэміі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь «За духоў-

нае адраджэнне». Для ўдзелу ў конкурсе, які праводзіцца сярод педагагічных работнікаў на саісканне прэміі Савета спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы адораных навучэнцаў і студэнтаў, прадстаўлена кандыдатура к.ф.н., дацэнта кафедры беларускай літаратуры А.В. Брадзіхінай. Зацверджаны рашэнне аб назначэнні імянных стипендыі, стипендыі Савета ГДУ і ААТ «Гарант» студэнтам-выдатнікам, перспектывыны план ідэалагічнай і выхаваўчай работы ўніверсітэта на гэты навучальны год, план работы Савета, Правілы ўнутранага распорядку ГДУ ў новай редакцыі і інш.

## ДЕНЕЖНЫЙ ПЛЮС В ШКОЛЬНЫЙ РАНЕЦ

Подготовить первоклассника к школе – дела радостное и в то же время хлопотное. Покупка для него всех необходимых канцелярских принадлежностей, книг, одежды, обуви требует немалых денежных средств. В целях материальной поддержки членов отраслевого профсоюза и в связи с подготовкой к новому учебному году президиум Гомельского областного комитета Белорусского профсоюза работников образования и науки постановил оказать материальную помощь родителям, чьи дети пошли в этом году в первый класс, в размере 25 тыс. руб. Добавил к ним еще такую же сумму профком сотрудников ГГУ, и 25 работников нашего коллектива, членов профсоюза, получили для своих первоклашек по 50 тыс.руб.

## ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадская арганізацыя ўніверсітэта, дэканат гістарычнага факультэта гарача віншуюць старшага выкладчыка кафедры гісторыі Беларусі **МАРЧАНКУ Алег Валер'евіча** з прысуджэннем яму вучонай ступені кандыдата гістарычных навук.

## СІЛА І ВЕЛІЧ РОДНАГА СЛОВА

У 17-ы раз сабрала шматлікіх удзельнікаў і гасцей з 11 краін блізкага і далёкага замежжа традыцыйнае свята – Дзень беларускага пісьменства. На гэты раз яно праходзіла на хойніцкай зямлі – радзіме выдатнага мастака слова, пісьменніка Івана Мележа.

Памаладзеў, папрыгажэў, пабыў новае сучаснае аблічча раённы цэнтр Хойнікі, каб як дбайшы і рухлівы гаспадар гасцінна і ветліва прыняць сваіх дарагіх гасцей.

Родная мова і культура – падмурак духоўнасці нацыі, і яны ашчадна захоўваюцца для наступных пакаленняў, а друкаванае слова нясе людзям нягаснае святло ведаў. Гэты лейтматыў чырвонай ніткай праходзіў праз шматлікія мерапрыемствы цікавай і насычанай праграмы свята: тэатралізавана-харэаграфічную дзею, адкрыццё скульптурнай кампазіцыі «Па старонках твораў Івана Мележа», фестываль кнігі і прэсы, прэзентацыю кніг, выдавецтваў і інш.

Важкі ўклад у справу захавання беларускай народнай спадчыны ўносяць навукоўцы нашага ўніверсітэта, якія таксама прыехалі ў Хойнікі, каб прыняць удзел у навукова-практычнай канферэнцыі «Хойніцкія чытанні», арганізацыяй якой займалася Акадэмія навук Бе-

ларусі. З дакладамі на ёй выступілі д.ф.н., прафесары В.С. Новак, А.А. Станкевіч, студэнт 4 курса філфака Пётр Цалка.

Выдатным падарункам жыхарам хойніцкай зямлі, гасцям свята стаў і фальклорна-этнаграфічны зборнік «Хойніцкія спеўная душа», выдадзены пад агульнай рэдакцыяй загадчыка кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі В.С. Новак. Кніга, падрыхтаваная калектывам аўтараў, сярод якіх дактары філалагічных навук А.Ф. Рогалеў, У.І. Коваль, А.А. Станкевіч, В.К. Шынкарэнка, выкладчыкі кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі, беларускай мовы, батанікі і фізіялогіі раслін ГДУ, а таксама супрацоўнікі Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору НАН Беларусі, выкладчыкі кафедры тэорыі літаратуры БДУ і інш., будзе цікавай для этногра-

фаў, краязнаўцаў, фалькларыстаў, гісторыкаў і ўсіх тых, хто адчувае бязмежную сілу любові да сваіх каранёў. У выданні прадстаўлены экспедыцыйныя запісы фальклорна-этнаграфічных і міфалагічных матэрыялаў, тапаніміка і лексіка Хойніцкія, нарысы і нататкі аб вядомых, таленавітых ураджэнцаў хойніцкай зямлі і простых, працавітых, сціплых людзях палесскага краю, «кожны з якіх – як самародак, як яркая зорка ў небе».

У калектыве нашага ўніверсітэта працуюць вучоныя, чый лёс таксама звязаны з Хойніцкія, – прарэктар па навуковай рабоце д.т.н., прафесар А.М. Дземідзенка і член-карэспандэнт НАН Б, д.с./г.н., прафесар У.Ф. Багінскі. Цікавым матэрыялам аб іх у кнізе таксама знайшлося месца.

Т.НИКАЛАЕВА.

Из редакционной почты

## РАВНЕНИЕ – НА ДЕНИСА

Профессиональная и личная судьба вчерашних студентов университета никогда не перестанет волновать их alma-mater. И она по праву может разделить успехи своих питомцев, которые, выйдя из ее стен, на деле подтверждают гордое звание выпускников ведущего вуза Гомельщины, демонстрируя преемникам достойный подражания пример насыщенной и деятельной жизни на благо общества.

Студенты нового поколения могут смело равняться и на выпускника геолого-географического факультета ГГУ 2007 года Д. Роговича. О том, как много сумел достичь Денис с момента получения диплома о высшем образовании, мы узнали из письма, которое прислал в редакцию нашей газеты заместитель командира по идеологической работе 1-й роты специального назначения 5-й специальной милиционной бригады войсковой части № 5525 капитан С.В. Горбачев. В нем сообщается, что Д. Рогович, окончив ГГУ и овладев специальностью инженера-геолога, был призван на срочную военную службу в в/ч 5525. Как и большинство выпускников университета, в разные годы исполнявших здесь свой воинский долг, Денис зарекомендовал себя с лучшей стороны. Он неизменно проявлял

высокую бдительность, разумную инициативу и смекалку, активно включался в дело патриотического воспитания допризывной молодежи, участвовал в раскрытии уголовных преступлений.

Отличные результаты солдата в воинской службе не оставались незамеченными. Помимо всего прочего он награждался почетными нагрудными знаками ВВ МВД РБ «За самоотданную службу» 2 степени и «За выдатнае выкананне задач баявой службы», медалі «За верность долгу Отечеству», «90 год Узброеных сіл Рэспублікі Беларусь».

С таким внушительным арсеналом наград лейтенант запаса Д. Рогович в 2008 г. завершил службу и в соответствии с государственным распределением трудоустроился на производственное объединение «Белоруснефть» в г. Речица.

Он и сейчас не изменяет своей целеустремленности, продолжает занимать активную жизненную позицию. В апреле этого года был избран депутатом Речицкого районного Совета депутатов 26-го созыва. За молодого кандидата отдали голоса 84 % избирателей, предоставив ему возможность реализовать себя и в общественно-политической сфере. А знания и жизненный опыт, которые Денис приобрел в университете, безусловно, ему в этом помогут и в который раз послужат хорошей службой...

Есть проблема

## КТО В ОБЩЕЖИТИИ НЕ ЖИЛ, ТОТ СТУДЕНТОМ И НЕ БЫЛ?!

«Шняжная...», – поет один из героев нашумевшего молодежного телесериала «Общак» – этаким полусерьезной «саги» о буднях московских студентов. И эпитет «шняжная», который так и просится в словарь ненормативной лексики, как ни странно, вмещает целую гамму исклю-

чительно положительных оценочных значений. В общем, интересная, веселая и просто замечательная жизнь в общежитии, даже несмотря на трудности бытового характера. Это знают и иногородние студенты ПГУ, для которых интернат на время учебы стал вторым родным домом. «Кто в общежитии не жил, тот студентом и не был» – разубедить их в этом просто невозможно.



Ежегодно желающих получить койко-место в одном из общежитий университета хоть отбавляй. К сожалению, по существующим объективным причинам многие вынуждены искать его самостоятельно. Как нам рассказали в управлении воспитательной работы с молодежью, в очереди на получение желанной общаги стоит 763 студента. Но есть все основания полагать, что в скором будущем эта внушительная цифра сократится до нуля, – в 2013 г. в ПГУ начнется строительство нового благоустроенного студенческого дома на 800 мест. Планируется, что он будет введен в строй в 2015 г.

Ну а в настоящее время наболевшая жилищная проблема решается в нашем вузе посредством принятого в 2009 г. Положения о порядке заселения слушателей подготовительного отделения, студентов, магистрантов и аспирантов дневной формы обучения в общежития. На его основании в новом 2010–2011 учебном году жилплощадь в общежитии получили 353 человека. На

начало указанного периода количество вакантных мест составляло 480. Возможность занять их предоставлялась прежде всего тем, кто имеет на это внеочередное, первоочередное либо преимущественное право. Среди указанных категорий студентов – сироты, инвалиды, юноши и девушки, оставшиеся без попечения родителей, не имеющие одного из родителей, воспитанники детских домов и школ-интернатов, обучающиеся из многодетных семей, в которых воспитывается трое и более несовершеннолетних детей и др.

На этот раз среди претендентов на завешные «квадратные метры» в общежитии было много «соискателей» с преимущественным правом, отметили в УВР. А им обладают, в том числе, студенты, достигшие высоких результатов в учебной, научно-исследовательской деятельности, принимающие активное участие в общественной жизни университета, мастера спорта и члены национальных команд Республики Беларусь при распределении по-настоящему де-

фицитных койко-мест они оказались в более выигрышном положении, чем нуждающиеся в жилье старшекурсники, которым в соответствии с Положением о порядке заселения в общежития оно предоставляется в последнюю очередь. Для иностранных студентов, которые обучаются в ГГУ, забронировано 78 мест для проживания, из них 12 заняты.

В общежитиях университета по-прежнему остается высокой плотность жильцов. Так, в комнате, рассчитанной на трех человек, как правило, размещаются четыре. В такой сложной ситуации перенаселения, а она согласована с санитарными службами Гомеля, остается только уповать на известную народную мудрость: «В тесноте, да не в обиде»...

(Цифры, которые приводятся в материале, даны по состоянию на 3 сентября 2010 года.)

(Наш корр.)  
Фото В. Чистика.

Третий трудовой семестр-2010

## ПОРАБОТАЛИ!

Как провели лето студенты нашего вуза, которые беззаботному отдыху предпочли напряженные рабочие будни? С этим вопросом мы обратились к командиру штаба трудовых дел университета секретарю ПО ОО «БРСМ» С. Азявчикову.

– 40 добровольцев из сервисного волонтерского отряда «Охранник» первичной организации БРСМ университета, которым руководит студент геолого-географического факультета Александр Мележ, были задействованы в организации работы с абитуриентами и сопровождении в нашем учебном заведении централизованного тестирования-2010, – рассказал Сергей.



Более 20 будущих биологов из экологического волонтерского отряда «Флора» не упустили удачной возможности применить на практике свои знания, профессиональные навыки и оказывали помощь в выращивании цветочно-декоративных растений и уходе за ними Гомельскому областному эколого-биологическому центру детей и молодежи, городскому центру коррекционно-развивающего обучения и реабилитации. Члены отряда во главе с командиром Мариной Песчанко также благоустроивали и осуществляли санитарную уборку территории, прилегающей к нашему университету.



В рабочую командировку в г. Костюковичи Могилевской области на строительство цементного завода отправились 15 студентов из отряда «Строитель БЦЗ», который возглавлял студент факультета психологии и педагогики Артем Стрейзман. Их заработная плата составила от 1 млн. руб. Пополнили свой бюджет также студенты, которые при содействии ПО ОО «БРСМ» смогли трудоустроиться индивидуально. Их временным местом работы на летний период стали кафе «Парадиз», компьютерная фирма «Сервер», предприятие «Белэлектромонтаж» и др.

(Наш корр.)

## САМЫЙ ВЕРНЫЙ ДРУГ ДЕТЕЙ

«Спешите делать добрые дела!» – призывают студенты из университетского волонтерского общества «Друг детей» и не устают протягивать руку помощи самым маленьким и незащищенным членам нашего социума, которые особенно нуждаются в опеке и заботе и по праву требуют к себе повышенного внимания. Хотя о платё за милосердие и речи быть не может, душевное «спасибо» студентам-альтруистам слышать всегда приятно. Отрадно, что звучат слова признательности в их адрес часто и искренне – как в благодарственном письме, которое недавно пришло на имя ректора члена-корреспондента НАН Беларуси А.В. Рогачева. В нем говорится:

«ГГУ «Центр социального обслуживания населения Новобелицкого района г. Гомеля» выражает благо-

дарность волонтерскому обществу «Друг детей», и, в частности, его руководителю Тамаре Петровне Гараниной, а также членам общества студентам А. Варениковой, В. Бовкало, И. Манченко, С. Бирилову, М. Гетиковой за отзывчивость и желание помочь детям.

Они с живым интересом, добрым сердцем и увлекательными идеями провели занятия с детьми и подростками из кризисных семей, участвовавшими в летнем проекте «Полет фантазий-2010». Научили их делать различные поделки, создавать красивые композиции из подручных материалов, организовали для них веселые спортивные игры и конкурсы. Студенты также провели три акции по передаче детям спортивного инвентаря, сладких подарков и канцелярских принадлежностей.

Желаем волонтерскому обществу «Друг детей» успехов и надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество!

Директор ЦСОН Л.Н. Грицкова».

Эти летом мне посчастливилось осуществить свою давнюю мечту: совершить путешествие в Великобританию. Туда я отправился по приглашению своего друга и коллеги – преподавателя университета г. Лидс. Быть географом по специальности – по определению любить всякие путешествия, даже в пределах родного города. А так как я еще и учитель английского языка и на протяжении ряда лет преподавал страноведение англоязычных стран в родной гимназии №10 г. Гомеля, то данное путешествие стало для меня настоящим закреплением изучаемой теории на практике.

В моих представлениях Британия была консервативной страной 19 века. Но, как оказалось, это вполне современное государство и от традиций двухсотлетней давности в нем осталось немного. Конечно же, здесь встречаются и дабл-декеры (двухэтажные автобусы), и кэбы (автомобили-такси), и отдельные краны в ванной комнате, которые все больше заменяются смесителями. И даже типичный полный английский завтрак уже не начинается с овсянки. Англичане не столь дисциплинированы, как мне представлялось, – даже дорожку переходят как попало, а бывшие храмы, которые не пользуются популярностью среди прихожан, превращаются в заведения разного рода: рестораны и даже ночные клубы.

Во время поездки удалось посетить многие места: и север Англии – графство Йоркшир, города Йорк, Лидс, и Чешир (Честер), что на границе с Уэльсом, и Манчестер, и Ливерпуль, съездил я и в столицу Шотландии – Эдинбург. И, конечно же, два дня потратил на беглый осмотр столицы Великобритании – Лондона.

Моя кандидатская диссертация была посвящена интеграции системы образования Республики Беларусь в европейское и мировое образовательное пространство, поэтому главным объектом моего пристального внимания стала система образования Великобритании.

Безусловно, было интересно найти схожие черты и отличия. Мне удалось посетить два учебных заведения – Университет Лидса (Leeds University) и Leeds Metropolitan University (печально известный тем, что несколько его студентов в 2005 году осуществили террористические акты в Лондоне, унесшие человеческие жизни).

Конечно же, условия работы британских коллег вызывают белую зависть. Как правило, работающий на одну ставку преподаватель не проводит более 18 часов занятий в неделю, а чаще – это 9-12 часов аудиторной нагрузки, суббота и воскресенье – выходные дни, и минимум – один методический день в неделю (чаще два, а то и три). Так что много времени остается на научную работу. В зависимо-

## ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯТЬСЯ

сти от университета преподаватель может иметь как личный кабинет, так и делить кабинет с 1-2 коллегами. При этом кабинеты оснащены самой современной офисной техникой, что позволяет очень качественно готовить-

минимум трех лет. Причем требования к соискателям степени доктора философии (PhD) – единой для всех специальностей, несравненно мягче, чем требования к соискателю степени кандидата наук в странах СНГ. Здесь нет необходимости иметь публикации, защита работы проходит в виде часовой беседы (как максимум) с двумя экзаменаторами – внешним и внутренним. По ее результатам принимается решение о присуждении ученой степени. Также требуется отпечатать три экземпляра работы – для библиотеки университета и экзаменаторов. Самый сложный этап – это написание работы, так как здесь приветствуется и требуется только самостоятельное творчество автора и высказывание только оригинальных идей.

Британские университеты, хотя и получают солидные дотации от государства, обладают значительной автономией.

ные уроки-лаборатории для детей, которые буквально своими руками могут «пощупать» историю. Здесь масса интерактивных стендов, дающих детям и взрослым представление о том или ином объекте или событии.

К слову сказать, британское среднее образование очень разнородно. В стране действуют школы различных типов: частные, государственные, школы-пансионы и религиозные. Мальчики и девочки учатся раздельно. Причем, обучение в частной школе стоит иногда в 1,5-2 раза дороже, чем в университете. Безусловно, качество образования в частных школах гораздо лучше, чем в государственных, и 100% выпускников частных школ поступает в вузы с первого раза (здесь стоит отметить, что выпускник британской школы, получив аттестат о среднем образовании, может обратиться сразу в несколько университетов и выбрать из предлагаемых ему условий, а сдавать вступительные экзамены не требуется). В Англии, Шотландии, Северной Ирландии и Уэльсе системы образования серьезно отличаются друг от друга.



# ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ О БРИТАНИИ

сти к занятиям (что мною наблюдалось и в университетах Швеции, где я дважды проходил стажировку).

В Британии, как и в большинстве стран мира, действует трехступенчатая система высшего образования. Первая академическая степень – бакалавр присуждается после трех (четырёх в медицинских вузах) лет обучения при условии выполнения программы. Получение степени бакалавра не предполагает написания итоговой работы (диссертации). Однако обязательными являются промежуточные работы, экзамены. Весь контроль проводится в письменном виде. Студенты не обязаны посещать лекционные и семинарские занятия. При успешном окончании обучения выпускники получают дипломы бакалавра обычно двух видов – BA (бакалавр искусств) – гуманитарные науки, BSc (бакалавр наук) – технические, точные, естественные науки. Степень бакалавра называется «undergraduate» (т.е. дословно «подвысшая»).

Вторым звеном высшего образования является магистратура. Обучение здесь занимает от года до 2 лет очно и 2-3 года заочно. Исключением является специальность MBA (Магистр бизнес администрирования), требующая более длительного обучения. Учеба в магистратуре заканчивается написанием магистерской диссертации. Так же как в случае с бакалавриатом, при успешном окончании магистратуры присуждается степень магистра искусств (MA) или магистра наук (MSc). В некоторых университетах (в частности, в Оксфорде) существует отдельное обозначение для степени магистра юридических наук – LL.M. Степень магистра (вторая академическая степень) называется «graduate».

Обучение в докторантуре требует как

Обучение в вузах страны (за исключением Шотландии) платное. Однако его стоимость для студентов – граждан Великобритании и Европейского Союза в несколько раз ниже, чем для иностранных студентов. Как правило, год учебы в британском вузе для иностранного студента обходится в среднем в 15 тысяч долларов, еще столько же придется заплатить за жилье, питание, транспортные расходы (проезд в стране довольно дорог) и др. Однако университеты стараются всячески привлечь иностранных студентов. В настоящее время в вузах страны их обучаются десятки тысяч. И далеко не все оплачивают обучение полностью. Достаточно грамотные студенты могут получить грант на обучение, который иногда полностью покрывает его стоимость.

Британские университеты издавна делятся на «старые» (наиболее престижные – Оксфордский и Кембриджский), «краснокирпичные», которые основаны в 19 веке, и шотландские. В настоящее время британские университеты согласно последним рейтингам значительно отстают от американских по объемам финансирования и научно-исследовательской работе. Лишь Оксфорд и Кембридж входят в первую десятку вузов мира.

Теперь немного о том, что касается среднего образования, интересовавшего меня не меньше. В Британии в период моего пребывания только заканчивался учебный год (а это начало июля). Музеи и галереи были заполнены детсадовцами и школьниками в одинаковой форме в сопровождении учителей. Британские музеи все-таки больше приспособлены для образовательной работы, чем наши. Здесь устраиваются специальные познаватель-

Вновь в стране в школы возвращается немного забытое физическое наказание учеников.



Интегрируясь в мировое пространство, наша система образования заимствует многое из систем образования других стран. Однако при этом не стоит забывать и о положительных сторонах отечественной системы образования.

**Владислав БЕЙЗЕРОВ,**  
старший преподаватель кафедры педагогики,  
кандидат педагогических наук.

## Летняя школа ў Любліне

У чэрвені нам пашчасціла вучыцца ў летняй школе ўніверсітэта Марыі Складоўскай-Кюры, які знаходзіцца ў Любліне. Гэта адна з буйнейшых дзяржаўных вышэйшых навучальных устаноў Польшчы.

Люблін – адзін з самых старажытных гарадоў краіны, мае багатую гісторыю і культуру. Ён адразу прывабіў нас сваімі славутымі мясцінамі, якія з'яўляюцца помнікамі як духоўнай, так і свецкай архітэктуры. Больш за ўсё нас уразіла старая частка горада, дзе багатая гісторыя і дагэтуль жыве ў яго сценах і вуліцах. Гістарычная архітэктура XIII-XVI стагоддзяў стварае рамантычную атмосферу. На Замкавай гары стаяць каралеўскі замак, вялікая вежа, а побач – капліца Святой Тройцы, пабудаваная ў гатычным стылі. Крочыш па маленькіх, вузкіх вулачках Любліна і быццам пераносішся ў далёкае мінулае. І ўсё гэта існуе побач з вялізнымі гіпер-

маркетамі, шматлікімі транспартнымі патокамі. Яшчэ мы наведалі Казлуўку, дзе знаходзіцца цудоўны музей дынастыі Замойскіх. Даведаліся пра гісторыю замка, у якім да гэтага часу пануе атмасфера магнацкіх часоў, а больш за ўсё нас уразілі парк, які захаваў сваю прыгажосць і даўні выгляд, і капліца, амаль як у Версале.

А наперадзе нас чакаў Кракаў – цудоўны гістарычны цэнтр. 2010 год у Польшчы прысвечаны Ф. Шапэну. У сувязі з гэтым на цэнтральнай плошчы горада адбыліся



адкрыццё фантана імя славацкага польскага кампазітара і канцэртны класічнай музыкі. Запамінаючы і яскравым было наведванне саянага музея ў Вялічцы, а таксама Вавелю, своеасаблівага сімвала Польшчы.

Апошні – архітэктурны комплекс, які ўключае каралеўскі замак, Кафедральны сабор Святых Станіслава і Вацлава. Зараз у замку знаходзіцца музей. Не верыцца, што мы былі ў троннай зале, у пакоях Ягайлы, Казіміра Ягелона і іншых каралёў Рэчы Паспалітай. У саборы пахаваны польскія каралі, вядомыя паэты А. Міцкевіч, Ю.Славацкі, палітычны дзеяч Т. Касцюшка і інш. А ў красавіку гэтага года знайшлі тут свой апошні прытулак і прэзідэнт краіны Лех Качыньскі, яго жонка Марыя, якія трагічна загінулі ў авіякатастрофе.

Надвор'е спрыяла нам на працягу навучання ў летняй школе. За тры тыдні мы значна падмацавалі свае веды па польскай мове, і хочацца выка-

заць вялікую падзяку выкладчыку польскай мовы Р.У. Серыкаву і асабліва дэкану нашага факультэта У.А. Бобрыку за нашу цікавую вандручку, магчымасць дакрануцца да гісторыі і культуры суседняй краіны.

**Марыя КІРУШКІНА,**  
**Надзея ФІЛОН,**  
студэнткі 3-га курса  
філалагічнага факультэта.



## Зарубежные гости

Летом ГГУ посетила делегация из Шотландии во главе с дирижером хора часовни университета г. Абердина доктором философских наук Кембриджского университета, членом гильдии музыкантов и певцов Роджером Уильямсом. Визит носил творческий характер и имел своей целью развитие культурного обмена между вузами городов-побратимов, чьи добрые дружеские отношения имеют 20-летнюю историю.

## БРАВО, БРАВИССИМО!



Шотландский коллектив побывал с концертами во многих странах мира, а в Беларусь, Гомель приезжал впервые по приглашению народной хоровой капеллы ГГУ «Дзянніца», которой руководит Николай Козлов. С ее творчеством шотландские гости уже знакомы, она выступала в Абердине ранее, после чего и завязалось творческое взаимодействие. Поистине чудесным откры-

тием шотландской музыкальной культуры стал для студентов и преподавателей ГГУ концерт, состоявшийся в актовом зале. Звучала шотландская музыка XVI века, традиционная и современная. Слаженное хоровое пение сменялось дуэтами скрипачей, солистов-вокалистов.

— Выступать перед гомельскими студентами и преподавателями для нас высокая честь и большое удовольствие. Надеемся, культурный обмен между университетами Гомеля и Абердина найдет продолжение в будущем, — сказал на прощание Р. Уильямс.

(Наш корр.)

Фото В. Чистика.

## УЧИТЬСЯ И НАБИРАЙСЯ СИЛ

Студенческий санаторий-профилакторий университета оказывает услуги по оздоровлению и санаторно-курортному лечению студентов, магистрантов и аспирантов.

## Заезды на 2010 год:

Первый заезд начался 9 сентября и продлится до 29 числа.

1 – 21 октября,  
22 октября – 11 ноября,  
12 ноября – 2 декабря,  
3 – 25 декабря.

Вы можете выбрать один из вариантов путевок и курсовок – с лечением, заселением, питанием. В зависимости от этого варьируются и цены на них. Например, курсовка на оздоровление обойдется вам в 46 тыс. 180 руб.

За справками обращаться в профком студентов (гл. корп., к. 1-19, тел.: 57-16-11).



Воспользуйтесь шансом совместить оздоровление и учебный процесс.

Владимир ШУМИЛИН

## Прозрачные дни

В золотистых объятиях клена Задержались прозрачные

дни,

И с улыбкой своей озаренной, Наблюдают за нами они. —

С далека, где роднее

и краше

Сентября неизменный черед — Он, конечно, останется

нашим,

Он, наверно, простит

и поймет...

Разнесенные ветром

когда-то, —

Эти легкие листики-дни,

Тишиною осеннего сада

Свое время встречают они.

Все спокойней, добрее

и старше

Сентября неперемный

визит —

В нем дождинки

прозрачные наши,

Он поймет и, конечно,

простит...



ЗАБЛУДИЛСЯ МАЙ В СЕНТЯБРЕ.  
Фото В. Чистика.

## Ваш досуг СМОТРИТЕ В ЦИФРОВОМ КИНОТЕАТРЕ «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

15-30 сентября. «Аватар. Специальная версия». Сеансы: 12.00, 18.00; «Обитель зла: жизнь после смерти». Сеансы: 16.00, 21.30. Справки по тел.: 57-56-69 (автоответчик).

Филиал государственного учреждения — РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ приглашает на условиях работы по договору подряда (частичная занятость, дополнительный заработок) для распространения компьютерных банков данных и литературы правовой тематики регионального представителя с высшим или средним специальным образованием, уверенного пользователя ПК, активного, коммуникабельного, ответственного.

Тел.: (0323) 74-40-03.

Велком: (044) 747-03-30.

## Спортивное лето-2010

## ПОБЕДНЫЕ СТАРТЫ И ФИНИШИ

В то время, когда основная масса студентов отдыхала и набиралась сил перед новым учебным годом, лучшие спортсмены ГГУ, представители кафедры легкой атлетики и лыжного спорта, вели упорную борьбу на республиканских и мировых спортивных аренах, поднимая престиж нашего университета и Родины.

Финальные соревнования Республиканской универсиады по гребле на байдарках и каноэ, которые проводились в середине июля на спортивной базе Гомельского государственного училища олимпийского резерва, собрали 108 спортсменов из 11 вузов. В итоге I-е место заняли гребцы Мозырского государственного педагогического университета им. И.П. Шамкина, которые набрали 671,25 очка. С результатом 500,5 очка ГГУ — на второй позиции, а замкнули тройку победителей спортсмены Белорусского государственного университета физической культуры. В их копилке — 453,5 очка.

Чемпионом универсиады стал Алексей Рыбак (С-1 каноэ) на дистанции 1000 м. Он же в паре с Андреем Мисоченко был вторым на дистанции 1000 м. Лучшими оказались они и на водном отрезке длиной вдвое короче. Не было равных нашему неоднократному чемпиону мира Дмитрию Войтишкину на дистанции 500 м. Второй была наша байдарка-четверка в составе студентов заочного факультета Никиты Борокова, Анатолия Шеликова, а также Артема Котляра и Андрея Захаренко. На трех дистанциях наши экипажи были третьими: Никита

Бориков и Анатолий Шеликов — на 1000 м, Артем Котляр, Андрей Захаренко, Никита Бориков и Дмитрий Липский — на 500 м, смешанный экипаж каноистов, в составе которого были наши ребята Дмитрий Войтишкин и Андрей Мисоченко, — на дистанции 500 м.

На чемпионате Европы по легкой атлетике в испанской Барселоне команда Беларуси заняла 9-е место. Бронзовую награду в десятиборье в упорной борьбе завоевал четверокурсник факультета физической культуры Андрей Кравченко, показав свой лучший результат сезона — 8370 очков. На восьмой позиции остановился его товарищ по команде, студент первого курса факультета физической культуры Эдуард Михан, который повторил свой личный рекорд — 7999 очков.

В Эйндрховене (Нидерланды) состоялся чемпионат мира по плаванию среди паралимпийцев, инвалидов по зрению и опорно-двигательному аппарату. Серебряную медаль на дистанции 100 м брассом завоевал студент 4 курса факультета физической культуры Владимир Изотов.

На чемпионате мира по гребле на байдарках и каноэ, проходившем в Польше, белорусскими спортсменами завоевано 7 медалей: 3 золотые, 3 серебряные, 1 бронзовая. В составе каноэ-четверки, которая на дистанции 1000 м стала первой, был четверокурсник факультета физической культуры Дмитрий Войтишкин.

М. КОНЯХИН,  
зав. кафедрой легкой атлетики и лыжного спорта.

## В МНОГОБОРЬЕ И ФУТБОЛЕ

В конце августа в г. Бресте состоялась 13-я Республиканская межотраслевая спартакиада профсоюзов, посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Команда работников образования Гомельщины, в составе которой были спортсмены ГГУ им. Ф. Скорины, заняла 4-е место.

Областной комитет Белорусского профсоюза работников образования и науки в лице его председателя В.А. Сабко выразил благодарность ректору нашего университета А.В. Рогачеву, председателю профкома сотрудников В.В. Орлову, директору спортивного клуба М.М. Коршуку за содействие в комплектовании команд.

Результативными были выступления в многоборье спартакиады преподавателей кафедры физической культуры и спорта С.С. Хурбатова, И.В. Сидрилевой, а также Н.С. Мартыанова с кафедры спортивных дисциплин, который сыграл в составе футбольной команды гомельчан. По заслугам оценен и их вклад в общую копилку спортивных успехов представителей сферы образования и науки нашего региона.

## ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- грамадзянска-прававых дысцыплін — старшага выкладчыка;
- беларускай мовы — прафесара;
- рускай і сусветнай літаратуры — асістэнта;
- беларускай культуры і фалькларыстыкі — асістэнта;
- нямецкай мовы — старшага выкладчыка;
- матэматычных праблем кіравання — дацэнта, асістэнта;
- псіхалогіі — дацэнта;
- педагогікі — асістэнта;
- экалогіі — старшага выкладчыка;
- геаграфіі — старшага выкладчыка;
- спартыўных дысцыплін — выкладчыка.

Тэрмін падачы заяў — не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ

Рэктарат, грамадская арганізацыя ўніверсітэта, калектыў упраўлення выхваўчай работы з моладдзю выказваюць глыбокае спа-чуванне **БАРДАШЭВІЧУ Міхаілу Мікалаевічу** з выпадку напаткаўшага яго гора — смерці **БАЦЬКІ**.

Рэктарат, грамадская арганізацыя ўніверсітэта, дэканат фізічнага факультэта, калектыў кафедры оптыкі выказваюць глыбокае спа-чуванне лабаранту названай кафедры **УЛАСЕНКА Людміле Ана-тольеўне** з выпадку напаткаўшага яе гора — смерці **БРАТА**.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць пры-ведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друка-ваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК —  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-14.  
Тэл. 60-30-71.  
E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
26 чэрвеня 1996г.  
Рэгістрацыйны № 263.  
РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета набрана і сверстана на  
настольно-издательском комплек-  
се ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО  
«Полеспечать», г. Гомель, ул. Со-  
ветская, 1.

Ответственность за качество печата-  
ти несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует ка-  
честву оригиналов заказчика.

Аб'ём 1 друк. арк.  
Тыраж 1.000 экз.  
Заказ 4272.

Падпісана  
да друку  
14 верасня ў 10.00.

ISSN 2077-1053



9772077105001 10014